

питательных мер по переброске войск на опасные участки фронтов и успешных боевых действий, Германии удалось завершить год с надеждами на успех, но крайней мере на востоке. Переоценка Румынии как главного противника позволила войскам Четвертого союза вывести её из войны за относительно короткий срок и с небольшими потерями. Поражение Румынии вынудило Россию растянуть свои войска, что сделало невозможным развитие успеха Брусиловского прорыва и проведение крупных наступательных операций. План Алланта одержать военную победу над Германией и её союзниками в 1916 г. не оправдался.

Библиографические ссылки

1. *Виноградов В.П.* Румыния в годы Первой мировой войны. / В. П. Виноградов. – М., 1969.
2. *Гинденбург П.* Воспоминания Гинденбурга / П. Гинденбург. – Пг., 1922.
3. *Зайончковский А. М.* Первая мировая война / А. В. Зайончковский. – СПб., 2002.
4. *Людендорф Э.* Мои воспоминания о войне 1914–1918 гг. / Э. Людендорф. – М.-Мп. – 2005.

Надійшла до редколегії 07.01.2013

УДК 94(430+6)

В. Шмидт

г. Регенсбург

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ КОЛОНИЗАЦИИ ВОСТОЧНОАФРИКАНСКИХ КОЛОНИЙ ГЕРМАНИИ ПЕРЕД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНОЙ (РЕГИОН КИЛИМАНДЖАРО – МЕРУ)

Розглянуто питання про розвиток колоніальних європейських поселень у Східній Африці. Зроблено спробу показати особливості і характер цього історичного процесу. В основному, у статті розглянуто регіон німецької

Східної Африки, Кіліманджаро – Меру, де були європейські поселення перед Першою світовою війною, а також заходи адміністрації з питань колонізації.

Ключові слова: колонізація, німецька Східна Африка, Кіліманджаро – Меру, колоніальна адміністрація, поселення.

Рассмотрен вопрос о развитии колониальных европейских поселений в Восточной Африке. Сделана попытка показать особенности и характер этого исторического процесса. В основном, в статье рассмотрен определенный регион немецкой Восточной Африки, Килиманджаро – Меру, где имелись европейские поселения перед Первой мировой войной, а также мероприятия администрации в вопросах колонизации.

Ключевые слова: колонизация, немецкая Восточная Африка, Килиманджаро – Меру, колониальная администрация, поселение.

This essay deals with the colonies of Europeans in East African. The author shows the difficulties and characteristics of this historical process. This essay refers to a specific region in German East Africa, Kilimandscharo -Meru, where a big amount of European settlements were established before the First World War. The author explains different points of view on colonization by administrative units.

Keywords: Colonization, German East Africa, Kilimandscharo-Meru, colonial administration, settlement

Im Beitrag wird der Frage nach der Entwicklung europäischer kolonialer Siedlungen in Ostafrika nachgegangen. Der Autor hat den Versuch unternommen, die Besonderheiten und den Charakter dieses historischen Prozesses aufzuzeigen. Im Beitrag wurde vor allem eine bestimmte Region Deutsch-Ostafrikas, Kilimandscharo-Meru, in der es vor dem Ersten Weltkrieg europäische Siedlungen gab, in Augenschein genommen. Untersucht wurden vom Autor auch Maßnahmen der Administration in Fragen der Kolonisation.

Schlüsselbegriffe: Kolonisation, Deutsch-Ostafrika, Kilimandscharo-Meru, koloniale Administration, Siedlungen.

Прежде чем приступить к рассмотрению вопроса о колонизации восточноафриканских колоний Германии, хотелось бы остановиться на самой проблеме проникновения европейцев на Африканский континент. Первыми из европейцев на Африканском континенте обосновались португальцы, которые в конце XV – начале XVI века здесь основали свои колонии. Во второй половине XVII века на юге Африки закрепились голландцы, организовавшие здесь Капскую колонию. Вслед за голландцами сюда проникают представители других европейских народов. В результате возрастающего интереса к африканским колониям со стороны европейских государств, разгорелась борьба за их обладание. Однако массовое проникновение европейцев

на Африканский континент происходит в самом начале XIX века, когда Англия захватила Капскую колонию, что способствовало развитию внутренней миграции на Африканском континенте. Вслед за Англией в конце XIX века на Африканском континенте возникают колониальные владения Германии. Между 1884 и 1889 годами Германия имела колонии в Африке, Северном Китае, а также в Тихоокеанском регионе. После Великобритании, Франции и Голландии, Германия являлась четвертым европейским государством, имеющим колониальные владения [2, с. 11].

Несмотря на быстрый рост колониальных владений Германии, внутри страны имелись определенные противоречия по поводу проведения колониальной политики. Данные противоречия во многом определялись взглядами «железного канцлера» Отто фон Бисмарка на важность проведения колониальной политики Германией в этот период. Еще в 1883 году Бисмарк заявил, что «как долго я буду рейхсканцлером, Германия не будет стремиться проводить колониальную политику» [6, с. 90]. Однако взгляды Бисмарка на участие в колониальной политике резко меняются в 1884 году, основной причиной, побудившей изменить курс в отношении колониальных вопросов, явилось усиление влияния Англии во внешнеполитических делах [2, с. 23]. Однако несмотря на изменившиеся взгляды «железного канцлера» на колониальные вопросы, в правящих кругах Германии имелось огромное количество скептиков, которые тормозили своими действиями рассмотрение важнейших колониальных вопросов в рейхстаге, обосновывая свою позицию высказывавшимся Бисмарка, сделанным им в 1883 году. В конечном итоге это не могло не сказаться на вопросах заселения уже приобретенных Германией колониальных владений.

В предлагаемой работе будут рассмотрены вопросы европейской колонизации восточноафриканских колоний Германии на примере заселения области Килиманджаро – Меру, как более пригодного региона в климатическом отношении для создания европейских поселений перед Первой мировой войной. Пригодными районами для европейского заселения в восточноафриканских колониях Германии перед Первой мировой войной были не только северные районы Килиманджаро – Меру (Моши и Аруша), но также южные районы колонии Иринга и Нейлапсбург, более подходившие по климатическим условиям для заселения их европейцами [7, с. 50].

Одной из острейших проблем в колониальной политике Германии перед началом Первой мировой войны являлся вопрос о заселении

ес колониальных владений, прежде всего, на Африканском континенте, где имела одна из ее крупнейших колоний – немецкая Восточная Африка (ныне современная Танзания). Несмотря на то, что к 1914 году восточноафриканские колонии Германии (с 1885 по 1919) относились к числу самых населенных колоний этой страны европейцами, надо отметить, что на начальном этапе заселения этих территорий и их колонизации имелись определенные трудности. В частности, данная проблема во многом зависела от различных факторов. К числу таких факторов следовало бы отнести:

1. Экономические причины, которые тормозили поток переселенцев из Германии в восточноафриканские владения, были во многом связаны с выделением земельных участков переселенцам и их качеством.

2. Медленный рост переселения в восточноафриканские колонии Германии также объяснялся и тем, что не все регионы вновь приобретенной колонии были пригодны в климатических отношениях для ее заселения.

3. Фактором, тормозящим развитие потока переселения, также являлось и то, что до начала Первой мировой войны в этой крупнейшей колонии Германии не имелось нормальной сети дорожных коммуникаций, что, в свою очередь, осложняло продвижение и освоение переселенцами ее территорий.

4. К политическим причинам, осложнявшим переселение имперских немцев, можно отнести соперничество между Англией и Германией в этом регионе [17].

До появления немецких колониальных властей в регионе Килиманджаро – Мэру в этом районе уже имелись европейские поселения. К началу 1900 года в немецких колониях в Восточной Африке насчитывалось 1500 выходцев из Европы [1, с. 566].

Инициатором быстрого экономического освоения вновь приобретенных владений в Восточной Африке на основе европейского переселения был губернатор этой колонии Эдуард фон Либерт (1897–1901). По плану Либерта возможность быстрого освоения восточноафриканских колоний была возможна лишь при планомерной колонизации этих территорий европейцами, выходцами из Германии или же других стран Европы. Помимо этого, план губернатора Либерта по колонизации этих территорий включал в себя также пункт, что наряду с созданием крупных хозяйств предлагалось создание и мелких переселенческих хозяйств. Идея и мысли Либерта нашли поддержку в Германии, среди имперских немцев, которые хотели

эмигрировать из Германии. В основном, к этой группе принадлежали выходцы из среднего сословия [10, с. 119]. Идея губернатора восточноафриканских колоний Либерта по вопросу заселения имперскими немцами основывалась на его выводах после совершенных им ряда исследовательских экспедиций. Эти экспедиции имели своей целью выяснить особенности и возможности заселения определенных регионов восточноафриканских колоний европейцами [4, с. 77]. Результатом исследовательских экспедиций Либерта и по его инициативе были созданы специальные опытные хозяйства в районе западной Узамбары (опытное хозяйство Квай) и в районе Усс (опытное хозяйство Дабага), целью которых являлось выяснение природно-климатических условий, пригодных для развития европейского переселения. Однако идеи Либерта по вопросу заселения восточноафриканских колоний переселенцами из Европы, в частности выходцами из Германии, не нашли должного интереса в правительственных кругах. В своих воспоминаниях бывший губернатор восточноафриканских колоний Эдуард фон Либерт указывал на основные причины медленного роста переселения в эту колонию Германии, объясняя это тем, что руководство было централизованным и все основные вопросы, связанные с колонией и вопросами переселения, решались в Берлине. В частности, Либерт писал, что: «Восточная Африка с конца 1896 года, уже 12 лет находится под нашим управлением, все действия в колонии и связанные с ней определяются Берлином, и многие важные вопросы решаются некомпетентными служащими, которые Африку не видели и не знают сложившихся здесь отношений» [12, с. 111]. Данное высказывание во многом определяет общую тенденцию в вопросах колонизации одной из самых значительных колоний кайзеровской Германии.

С другой стороны, позиция правящих кругов Германии объяснялась также тем, что они в большей мере были озабочены выделением денег для дальнейшей оккупации вновь приобретенных территорий, чем вопросами заселения их переселенцами [5, с. 417].

Если рассмотреть динамику роста численности европейского населения, среди которого, несмотря на трудности, немецкие переселенцы занимали значительную часть в восточноафриканских колониях перед началом Первой мировой войны, то становится ясно, что заселение этой колонии Германии шло очень медленно и неравномерно и во многом зависело от расширения политического влияния Германии в этом регионе. Кроме имперских немцев, в колонизации восточноафриканских территорий, принадлежавших Германии пе-

ред Первой мировой войной, участвовали также и другие европейские народы: греки, итальянцы, российские немцы, немцы из Палестины, буры, швейцарцы.

Нижесприведенная таблица показывает общую динамику роста численности европейского населения в колонии по годам.

Таблица 1

**Численность развития европейского населения
в немецкой Восточной Африке [18, с. 48]**

Годы	Кол-во европ. колонистов
1894	750
1900	1139
1905	1873
1911	4026
1914	5500

Среди общего количества европейского населения к 1914 году в восточноафриканских колониях большинство принадлежало немецким переселенцам, которые из общего числа составляли 4100 человек, причем 3011 мужчин и 1089 женщин с детьми [15, с. 107].

В основном, перед началом Первой мировой войны поток переселенцев в восточноафриканские колонии шел в ее северные районы, которые были более благоприятны в климатическом отношении для развития европейских сельскохозяйственных хозяйств. Перед началом Первой мировой войны в колониях Германии в Восточной Африке существовало два типа хозяйственных поселений: плантации и фермы, исключение составляли в хозяйственном отношении горные районы Узамбары и Килиманджаро – Мсеру. Наряду с существованием плантаций и ферм в регионе Узамбары, Килиманджаро – Мсеру, переселенцы занимались огородничеством, выращивали различные сельскохозяйственные культуры: кукурузу, пшеницу, овощи и картофель. Важную роль в развитии сельскохозяйственного дела в восточноафриканских колониях сыграл административный центр Моши. Бывшее восточное поселение Моши впоследствии стало центром ведомственного округа, в состав которого входили район Килиманджаро – Мсеру, Ярангу и северный Парс [13, с. 239]. Появление европейских переселенцев в районе Килиманджаро – Мсеру было обусловлено прежде всего тем, что регион Узамбары, лежащий ближе к побережью, имел мало места для развития дальнейшей колонизации, так как не было более пригодных участков для заселения этого района

европейцами. Процесс заселения европейцами колониальных владений Германии в Восточной Африке, в частности региона Килиманджаро – Меру, можно подразделить на следующие периоды:

1. Период с 1900 по 1904 годы можно охарактеризовать, как период укрепления фермерских хозяйств буров в этом регионе.

2. Период с 1906 по 1909 годы – это период переселения в этот регион российских немцев – выходцев с Кавказа – и создание ими земельных хозяйств.

3. С 1909 по 1913 годы – это период переселения в этот регион немцев из Палестины.

Пресмычком идей губернатора Эдуарда фон Либерта по вопросам расширения притока европейских переселенцев в восточноафриканские колонии явился вновь назначенный губернатором этой колонии граф Адольф фон Гетцен (1901–1906). После его встречи с представителями буров, в Дар-эс-Саламе в 1902 году, у него возникает идея использования буров как основного переселенческого контингента для заселения ими района Килиманджаро – Меру и создания на их основе прочих европейских переселенческих хозяйств (ферм) в этом регионе. Уже в 1904 году в районе административного центра Моши и города Аруша по инициативе губернатора Гетцена создается первое европейское поселение буров, в основном, немецкого происхождения, беженцев из Южной Африки. В этом районе в трех пунктах, расположенных в Килиманджаро – Меру: Эпгаре Омотони, Олдопью Самбу и Эпгаре Нашоки, первоначально селились бурские переселенцы, а затем немцы [3, с. 550]. Причем буры составляли значительную часть населения в этом районе [11, с. 1]. Свидетельством этому являются статистические сведения о государственной принадлежности европейского населения в районе Килиманджаро – Меру в административном округе Моши – Аруша. Важным аспектом заселения первоначально бурами района Килиманджаро – Меру являлось наличие водных ресурсов, что способствовало развитию различных видов хозяйственной деятельности, и прежде всего фермерского хозяйства. Несмотря на то, что буры составляли значительную часть европейского населения в данном административном округе, они не рассматривали этот регион как место для оседания, а рассматривали его как пункт для дальнейшего переселения в британскую Восточную Африку. Буры были в меньшей степени пригодны для занятия земледелием и, в основном, в созданных ими переселенческих поселениях основным видом их хозяйственной деятельности являлось скотоводство. Поэтому при организации переселенческих хозяйств

колониальное управление учитывало необходимость создания переселенческих поселений буров в климатических условиях, схожих с Южной Африкой, откуда и шел поток переселения в регион Килиманджаро – Меру [16, с. 51].

Таблица 2

Распределение европейского населения по государственной принадлежности в районе Килиманджаро – Меру в административном округе Моши за 1906/1907 годы [8, с. 59]

Округ	Имперские немцы	Буры	Российские немцы
Моши – Аруша	95	214	45

Следующая статистическая таблица также свидетельствует о дальнейшем росте европейского населения в этом административном округе.

Таблица 3

Распределение европейского населения по государственной принадлежности в районе Килиманджаро – Меру в административном округе Моши за 1907/1908 годы [8, с. 71]

Округ	Имперские немцы	Буры	Российские немцы
Моши – Аруша	134	260	49

Однако следующий губернатор восточноафриканских колоний фон Рехенберг, сменивший на этом посту графа Адольфа фон Гстцена, «из политических оснований» ввел ограничение на переселение буров в этот регион. К тому же, по мнению колониальных кругов Германии, буры представляли не совсем надежный контингент в колонизационных мероприятиях Германии в этом регионе в условиях все более обострявшихся англо-германских отношений, а также не могли в дальнейшем рассматриваться как переселенческий материал еще и потому, что с появлением их фермерских хозяйств, они стали составлять серьезную конкуренцию вновь возникшим в этом регионе немецким фермам. Надежда колониальных властей на улучшение экономического состояния за счет фермерских хозяйств буров в этом регионе оправдалась только частично [14, с. 26-27].

К началу 1908 года в регионе Меру проживало 45 семей буров [17, с. 397]. Интересны также факты статистического характера о численности немецкого населения в ведомственном округе Моши и Аруша, расположенном в районе Килиманджаро – Меру, по годам.

Таблица 4

Наличие немецкого населения в ведомственных округах Моши и Аруша по годам [17, с. 397]

Год	Кол-во нем. населения
1908	273
1912	831

Однако сам процесс развития колонизации региона Килиманджаро – Меру был сопряжен с трудностями, которые истекали из несогласованности проводимой политики между центральным колониальным ведомством и местными колониальными учреждениями в самой колонии. Что касается заселения этого региона немцами – выходцами с Кавказа, то эта идея также провалилась, так как прибывшие переселенцы совершенно не были подготовлены к введению новых форм хозяйства. В 1908 году число переселенческих хозяйств в регионе Килиманджаро – Меру, а точнее в округе Моши, увеличилось вдвое. В результате притока населения в районе Моши остро встал вопрос о занятости вновь прибывшего населения. Поэтому колониальное ведомство требовало от нового губернатора восточноафриканских колоний фон Рехсберга*, чтобы он более серьезно подошел к решению вопроса о заселении района Килиманджаро – Меру, а именно округа Моши, европейцами. Несмотря на то, что новый губернатор предпринял ряд служебных поездок в округ Моши, вопрос о его заселении остался открытым. Одной из причин для этого послужили сомнения нового губернатора в экономической целесообразности строительства железной дороги до Килиманджаро и рассмотрение этого вопроса как основного и определяющего условия для заселения этого района европейцами. Эти сомнения фон Рехсберга об экономической значимости освоения данного региона европейцами сказались и на его общей концепции колонизации района Килиманджаро – Меру.

*Альбрехт фон Рехсберг (1859-1935) был в 1889 году назначен на работу во внешнеполитическое ведомство Германии. С 1893 года окружной судья в восточной Африке. С 1896 по 1906 годы на консульской работе: 1896 вице-консул на Запизбаре, в 1898 консул, позже с 1900 года консул в Москве, а затем в Варшаве. С 1906 по 1912 годы губернатор в Восточной Африке.

Библиографические ссылки

1. Шмидт В. Эмиграция российских немцев в Восточную Африку (1906-1907) : из колониального пролога Германии / В. Шмидт // Этнические немцы России: исторический феномен «народа в пути» : матер. XII Междунар. конф. – М., 2009. – С. 566.
2. Conrad S. Deutsche Kolonialgeschichte. – München, 2008. – S. 11.
3. Deutsches Kolonial-Lexikon. (Hrsg.) Schnee, Heinrich. Bd. II. – Leipzig, 1920. – S. 550.
4. Deutschland als Kolonialmacht. Dreißig Jahre deutsche Kolonialgeschichte. (Hrsg.) Verein der Soldatenfreunde. – Leipzig, 1914. – S. 77.
5. Deutschland unter Kaiser Wilhelm II. Deutsche Politik. Staat und Verwaltung. Entwicklung des Rechts. Die deutsche Wehrmacht. Die Kolonien. Bd. I. – Berlin, 1914. – S. 417.
6. Greichen Gisela. Deutsche Kolonien: Traum und Trauma. – Berlin, 2007. – S. 90.
7. Jacob Ernst Gerhard. Die deutsche Kolonien einst und jetzt. – Leipzig, 1938. – S. 50.
8. Jahresbericht über die Entwicklung der Schutzgebiete in Afrika und der Südsee im Jahre 1906/1907. Teil B. – Berlin, 1908. – S. 59.
9. Jahresbericht über die Entwicklung der Schutzgebiete in Afrika und in der Südsee im Jahre 1907/1908. Teil B. Deutsch – Ostafrika. – Berlin, 1909. – S. 71.
10. Karstedt O. Der Weiße Kampf um Afrika. Deutschland in Afrika. Bd.2. – Berlin 1938. – S.119.
11. Lcu A. die Siedlungen am Meru. (Deutsch-Ostafrika), in: «Schriften zur Förderung der inneren Kolonisation. – «Heft 13. – Berlin, 1912. – S. 1.
12. Liebert Eduard von. Aus einem bewegten Leben. – Berlin, 1929. – S. 111.
13. Meyer Hans. Das deutsche Kolonialreich. Eine Länderkunde des deutschen Schutzgebiete. Bd. I. Ostafrika und Kamerun. – Leipzig / Wien, 1909. – S. 239.
14. Rohrbach Paul. Das Deutschtum über See. Karlsruhe im Baden, 1931. – S. 345; Heilborn A. Die deutsche Kolonien. (Land und Leute). – Leipzig, 1908. – S. 26-27.
15. Rudolf von Elmayer-Vestenbrugg. Unsere Kolonien. – Leipzig, 1938. – S. 107.
16. Samass Paul. Die Besiedlung Deutsch – Ostafrikas. – Berlin, 1909. – S. 51.
17. Schulze Joachim II. Die Besiedlung der deutsch-afrikanischen Kolonien mit Weissen. Grundsätzliches in Gegenwart und Zukunft, in: «Geographischer Anzeiger» 40. Jahrgang. Heft 17/18, 1939. – S. 396.
18. Weigt Ernst. Europäer in Ostafrika. Klimabedingungen und Wirtschaftsgrundlagen, in: «Kölner Geographischer Arbeiten». Heft 6/7. – Köln, 1953. – S. 48.